ΔΙΑΚΛΑΔΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕΙΔΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΗΜΕΡΙΔΑ: ΟΙ ΕΙΔΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΣΥΓΧΡΟΝΟ   ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

                                   (Πολεμικό Μουσείο 22 Ιαν 14)
Εισαγωγή στην Ημερίδα από τον Ταξχο Νομικό Αντώνιο Δκτη «Δ»ΔΕΕ
Κύριε Υπαρχηγέ, Σεβαστοί Στρατηγοί, Ναύαρχοι, Παλαιοί Δκτές, Αγαπητοί Συνάδελφοι, Κυρίες και Κύριοι, θα ήθελα και εγώ με την σειρά μου, να σας ευχαριστήσω για την τιμή που μας κάνατε να παρευρεθείτε σε αυτή την ημερίδα που διοργανώνεται από τη Διακλαδική Διοίκηση Ειδικών Επιχειρήσεων του ΓΕΕΘΑ.
Ποιος είναι ο σκοπός της Ημερίδας: Σκοπός της Ημερίδας είναι η ανάδειξη της σπουδαιότητας αλλά και του ρόλου των Ειδικών Επιχειρήσεων καθώς και οι μελλοντικές εξελίξεις αυτών στο σύγχρονο Στρατηγικό περιβάλλον.
Γιατί γίνεται:  Διότι πιστεύουμε ότι πέρα από τα θέματα της καθημερινότητας τα οποία μας κατατρίβουν (μερικές φορές πασχίζουμε για την πραγμάτωση του προφανούς) και τα όποια προβλήματα αντιμετωπίζουμε λόγω της κατάστασης, θα πρέπει παράλληλα να συνεχίσουμε να βλέπουμε μπροστά, να αφουγκραζόμαστε τους παλμούς, να προβληματιζόμαστε θετικά και να κεφαλαιοποιούμε  τα όποια συμπεράσματα. 
Σε ποιούς απευθύνεται: Στα νεαρά στελέχη των Ειδικών Δυνάμεων και των τριών κλάδων και όχι μόνο, τα οποία έχουν το μέλλον μπροστά τους. Αυτούς που θα αντιμετωπίσουν τις μελλοντικές προκλήσεις. Επίσης απευθύνεται στα μεγαλύτερα στελέχη των Επιτελείων όχι μόνον των Ειδικών Δυνάμεων, σε αυτούς που θα πρέπει να προβλέψουν τις εξελίξεις και να λάβουν σημαντικές αποφάσεις. Αυτούς που θα αποφασίσουν την εμπλοκή των Δυνάμεων. Απευθύνεται όμως και σε όλους τους άλλους πλην στρατιωτικών οι οποίοι ασχολούνται με ανάλογα θέματα. Εδώ ο σκοπός είναι διπλός να γίνουν κοινωνοί θεμάτων που σχετίζονται με τις Ειδικές Επιχειρήσεις, ένα τομέα που τουλάχιστον στην Ελλάδα θεωρείται καθαρά Στρατιωτικός, και παράλληλα να μας μεταφέρουν τις δικές τους γνώσεις, γνώμες οι οποίες είναι χρήσιμες στο στρατιωτικό ακροατήριο.
Με το τέλος της ημέρας μέσα από τη ζύμωση που ευελπιστούμε να επέλθει, από όσα θα ακούσουμε από τις παρουσιάσεις αλλά και τις συζητήσεις, τα πεδία των γνώσεων μας πάνω στις Ειδικές Επιχειρήσεις και τις μελλοντικές προκλήσεις θα πρέπει να διευρυνθούν. Όποια νέα ιδέα, άποψη, θέση κατατεθεί, θα πρέπει να αποτελέσει τροφή για σκέψη και προσπάθεια για μελλοντική ενσωμάτωση (τα θετικά της στοιχεία φυσικά).
Η όλη προσπάθεια σχεδιάσθηκε να διαρκέσει μόνο μια ημέρα για διευκόλυνση των παρευρισκομένων που μας τιμούν με την παρουσία τους. Η θεματολογία έχει χωρισθεί σε τρείς βασικές ενότητες και η μέθοδος που έχει επιλεγεί είναι αυτή των πάνελ κατά ενότητα. Στο τέλος κάθε ενότητας θα γίνεται σύνοψη και με την ολοκλήρωση θα υπάρξει μια γενική σύνοψη.
Η διάρθρωση της ημερίδας είναι τέτοια ώστε να ξεκινήσουμε από την περιγραφή των εκτιμώμενων εξελίξεων στην περιοχή μας, στην ιδιαίτερη αυτή γωνιά του σύγχρονου κόσμου, που βρίσκεται ανάμεσα σε τρείς ηπείρους, μια περιοχή που γειτνιάζει με αριθμό κρισίμων “chock points” του πλανήτη και η οποία έχει δώσει, δίδει και από ότι φαίνεται θα συνεχίσει να δίδει αστάθεια, αναταραχή  και εντάσεις οι οποίες έχουν αντίκτυπο σε ολόκληρο τον πλανήτη. Στη συνέχεια θα επικεντρωθούμε στο κατά την διεθνή πρακτική αποτελεσματικό μέσο επεμβάσεως, στο πολυεργαλείο που λέγεται Ειδικές Επιχειρήσεις. Αυτόν «τον ελβετικό σουγιά» επιστρατεύουν οι Σύγχρονες χώρες όλο και περισσότερο για να λύσουν τα διάφορα θέματα στον παρόντα χρόνο, αλλά πολύ περισσότερο προβλέπουν ότι θα τους είναι πιο χρήσιμος σε αυτά που ενδέχεται να προκύψουν στο μέλλον. Έστω και αν από ότι λέγεται οι επόμενοι πόλεμοι διεξάγονται με βάση τα συμπεράσματα που διεξήχθησαν από τους προηγούμενους, στις σύγχρονες επιχειρήσεις οι χώρες προτιμούν το ρόλο του Προμηθέα παρά του Επιμηθέα ώστε να υπάρξει κατάλληλη προετοιμασία  και μάλιστα στις υποδομές που έχουν σχέση με τις Ειδικές Επιχειρήσεις αφού εκτιμάται ότι η πιθανότητα συμβατικών Τακτικών Επιχειρήσεων στο μέλλον θα είναι μικρή.

------------------------------------------------------------------------------------

Σε αυτό το σημείο θα ήθελα να παραθέσω εν συντομία μερικές βασικές σκέψεις σχετικές με το θέμα της σημερινής ημερίδας.

Η γεωγραφική θέση της Ελλάδος συνδυαζόμενη με ένα μεγάλο αριθμό άλλων παραγόντων, της έχει δώσει δια μέσου των αιώνων, μεγάλη στρατηγική σημασία. Το Αιγαίο πέλαγος σε συνδυασμό με τα Στενά αλλά και λόγω της κεντρικής του θέσης που κατέχει στη λεκάνη της Μεσογείου προσφέρεται για τον έλεγχο των θαλασσίων γραμμών και την επικοινωνία μεταξύ των Ηπείρων. Οι διαχρονικές αστάθειες στην περιοχή της Μέσης Ανατολής, οι νεοεμφανισθείσες αναταραχές στις χώρες της Βαλκανικής και της Β. Αφρικής, τα αντικρουόμενα συμφέροντα, η ανεύρεση πλουτοπαραγωγικών πηγών στην λεκάνη της Ανατολικής Μεσογείου αλλά και οι οδεύσεις των ενεργειακών προϊόντων δημιουργούν νέες μορφές απειλών και κινδύνων και διαμορφώνουν ένα κλίμα αβεβαιότητας στο ευρύτερο γεωγραφικό περιβάλλον όπου η Ελλάδα καλείται και πρέπει να διαδραματίσει πρωτεύοντα ρόλο, άσχετα και πέρα από τις δύσκολες στιγμές που βιώνει λόγω της οικονομικής κρίσης, αν δεν θέλει να καταποντιστεί στην ασημαντότητα.
Οι κοσμογονικές αλλαγές που σημειώθηκαν τα τελευταία χρόνια, οι παραδοσιακές ισορροπίες που διαταράχθηκαν και οι συσχετισμοί που αντικαταστάθηκαν από διάχυτη αταξία δημιούργησαν νέου τύπου συγκρούσεις, η αντιμετώπιση των οποίων δεν μπορεί να γίνει με μέσα και μεθόδους του περασμένου αιώνα. Ο τακτικός αγώνας μάλλον δεν είναι η πλέον κατάλληλη επιλογή. Στο σύγχρονο διεθνές περιβάλλον οι ασύμμετρες
 συγκρούσεις θα υπερισχύσουν των ασύμβατων
 και πολύ περισσότερο των συμμετρικών
 συγκρούσεων. Οι συγκρούσεις χαμηλής έντασης και αυτές του πληροφοριακού πολέμου θα είναι εκείνες που θα κυριαρχήσουν αποδομώντας τα κλασικά διαχωριστικά ΕΙΡΗΝΗ–ΚΡΙΣΗ– ΠΟΛΕΜΟΣ.
Ένα αντίδοτο, ένα διεθνώς αναγνωριζόμενο αποτελεσματικό μέσο, μια απάντηση σε αυτού του είδους τις διαφαινόμενες συγκρούσεις, σε αυτή τη διαρκή και αέναο  πάλη, στην αντιμετώπιση των συγχρόνων αλλά και μελλοντικών απειλών και κινδύνων εκτιμάται ότι είναι το «πολύεργαλείο» που ανέφερα προηγουμένως.
Είναι οι Μονάδες Ειδικών Επιχειρήσεων που αναδιοργανώνονται σε όλο το κόσμο σύμφωνα με τις μελλοντικά εκτιμώμενες απαιτήσεις. Το προσωπικό τους, αυτό πάνω στο οποίο κυρίως στηρίζονται  και επενδύουν, δεν είναι αυτό που συνειρμικά  οι ταινίες μας φέρνουν στο μυαλό, αλλά είναι οι σύγχρονοι μαχητές οι οποίοι εκμεταλλευόμενοι την τεχνολογία και  τη γνώση και διαθέτοντας τις απαιτούμενες ικανότητες και δεξιότητες, δύνανται να φέρουν σε πέρας οποία αποστολή τους ανατεθεί.
Από τον Β΄ ΠΠ και ιδιαίτερα μετά την πτώση του τείχους η ανάπτυξη των Ειδικών Δυνάμεων έχει επεκταθεί. Έχουν εξαπλωθεί ως αναπόσπαστο μέρος όλων των κυριοτέρων δυνάμεων αμύνης και έχουν παίξει κεντρικούς ρόλους σε ένα αριθμό κυρίων συγκρούσεων. Κατά τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου υπήρχαν Μονάδες Ειδικών Δυνάμεων που είχαν σκοπό να συνδράμουν τον τακτικό αγώνα. Μετά την πτώση του τοίχους είχαμε ανάπτυξη Μονάδων Ειδικών Επιχειρήσεων με εστιασμένο γεωγραφικό ενδιαφέρον πχ Ιράκ, Αφγανιστάν. Πιθανόν στη μετά Αφγανιστάν εποχή το ενδιαφέρον προβλέπεται να είναι «Θεματικό» π.χ περιορισμός όπλων, διαφύλαξη πλουτοπαραγωγικών πηγών, εξασφάλιση θαλασσίων αρτηριών. Αυτό φυσικά δεν αποκλείει και την ύπαρξη γεωγραφικών περιοχών ενδιαφέροντος όπως π.χ η Αρκτική η οποία διαφαίνεται ακόμα και για το ΝΑΤΟ ως δυνητικό πεδίο δράσης των Ειδικών Επιχειρήσεων.
Οι δυνάμεις που διεξάγουν Ειδικές Επιχειρήσεις παρέχουν/διασφαλίζουν μοναδικές δυνατότητες, που δεν βρίσκονται σε άλλα τμήματα των Ενόπλων Δυνάμεων και προσφέρουν ρόλους/λύσεις αυξανόμενης σπουδαιότητας και δυνατότητες στο παρόν διεθνές περιβάλλον. 
Τι δυνατότητες  προσφέρουν;
· Επεκτείνουν την κλίμακα των διαθεσίμων επιλογών στις πολιτικές και στρατιωτικές Ιεραρχίες, ιδιαίτερα σε κρίσεις που συμβαίνουν μεταξύ διπλωματικών πρωτοβουλιών και φανερής χρήσης δυνάμεων.
· Ενεργούν ως πολλαπλασιαστές δυνάμεως αυξάνοντας την δραστικότητα εθνικών ή συμμαχικών προσπαθειών.
· Επεκτείνουν την ικανότητα αντιδράσεως σε καταστάσεις που απαιτούν εξαιρετική ευαισθησία συμπεριλαμβανομένων μη πολεμικών αποστολών.
· Επιτυγχάνουν σημαντικά αποτελέσματα με μεγάλο αντίκτυπο δυσανάλογα με το μέγεθος των εμπλεκομένων τμημάτων και με χαμηλά σχετικά κόστη. 
Οι Ειδικές Επιχειρήσεις επιτρέπουν σε αυτούς που λαμβάνουν αποφάσεις την ευελιξία προσαρμογής των δικών τους θανατηφόρων ή μη θανατηφόρων απαντήσεων έχοντας την ευχέρεια να περιλάβουν μια ευρεία γκάμα επιλογών, ενώ παράλληλα προσφέρουν την δυνατότητα να μειώσουν τον κίνδυνο κλιμάκωσης εφ΄όσον αυτό είναι το επιθυμητό αποτέλεσμα. 
Ένας άλλος λόγος που δικαιολογεί το αυξανόμενο ενδιαφέρον των σύγχρονων Κρατών προς τις Ειδικές Επιχειρήσεις είναι ότι σήμερα πέραν των εκπεφρασμένων «απειλών» που κατά βάση διαμορφώνουν το δόγμα των τακτικών επιχειρήσεων, παράλληλα υπάρχει ανάπτυξη διαφόρων «κινδύνων» από όπου και αν αυτοί προέρχονται. Ο συνδυασμός διαφορετικών κινδύνων δημιουργεί μια ανησυχητική κατάσταση η οποία αν στη συνέχεια συνδυασθεί με μια συγκεκριμένη απειλή τότε το μίγμα γίνεται εκρηκτικό. Το πάντρεμα εγχώριων κινδύνων με αντίστοιχους ή παρόμοιους σε άλλες χώρες δημιουργεί το πλέγμα διεθνοποιημένων κινδύνων, με σημαντικές  αποσταθεροποιητικές τάσεις, είναι αυτό που κατά κάποιο τρόπο περιγράφεται και εν πολλοίς γίνεται αποδεκτό ως διεθνής τρομοκρατία. Αυτό που ωθεί τις κυβερνήσεις σε όλο τον κόσμο να δημιουργήσουν αντιτρομοκρατικές δυνάμεις οι οποίες είναι οργανωμένες ποικιλοτρόπως αναλόγως της θεσμικής νομοθεσίας που διαθέτουν, ως στρατιωτικές, αστυνομικές, ή μονάδες πληροφοριών, και οι οποίες σε κάθε περίπτωση, πάντοτε βρίσκονται στη γενική κατηγορία των Ειδικών Δυνάμεων, όσον αφορά στην εκπαίδευση στα υλικά και στους τρόπους ενεργείας τους.
Σε παγκόσμιο επίπεδο οι χώρες αναπτύσσουν τις ικανότητες τους πάνω στις Ειδικές Επιχειρήσεις και προάγουν τη συνεργασία και ισχυρές διασυνδέσεις με αντίστοιχες δυνάμεις άλλων χωρών. Σε αυτό το σημείο θα ήθελα να τονίσω ( εκτιμώ ότι θα αναφερθεί στη συνέχεια της ημερίδας) ότι μεγάλη σημασία στις Ειδικές Επιχειρήσεις δεν έχει μόνο η συνεργασία μεταξύ των Κλάδων αφού είναι γνωστό τοις πάσι ότι δεν πρόκειται για “one man show” αλλά επίσης η διασύνδεση με όλες τις αντίστοιχες υπηρεσίες όπως Πληροφοριών, Αστυνομία, Ακτοφυλακή, κλπ.

Βέβαια πέρα από τα πολλαπλά επιχειρησιακά πλεονεκτήματα που προσφέρουν οι Ειδικές Επιχειρήσεις θα πρέπει πάντοτε να λαμβάνονται υπόψη δύο βασικές παράμετροι που έχουν σχέση με τη χρησιμοποίηση αυτών. 

Παράμετρος Πρώτη: Οι Ειδικές Δυνάμεις και ειδικότερα οι Ειδικές Επιχειρήσεις έχουν περιορισμούς και μάλιστα σοβαρούς.

Παράμετρος Δεύτερη: Δεν είναι πανάκεια. Δεν είναι το πασπαρτού που πολλές φορές αφειδώς χρησιμοποιείται για κάθε περίπτωση. Μη θεωρούμε βέβαια ότι το φαινόμενο είναι μόνο Ελληνικό, απλά σ΄εμας είναι πιο έντονο. 
Περιορισμοί που πρέπει να λαμβάνονται σοβαρά υπόψη από οποίον παίρνει αποφάσεις είναι:
· Το προσωπικό είναι περιορισμένο, απαιτείται μακροχρόνια εκπαίδευση και είναι σχεδόν αδύνατη η αντικατάστασή του.
· Οι Ειδικές Δυνάμεις δεν πρέπει να χρησιμοποιούνται όπου συμβατικές δυνάμεις μπορούν να χρησιμοποιηθούν.
· Η ανάγκη για υποστήριξη ΔΜ των Ειδικών Επιχειρήσεων είναι μεγάλη. Τα εμπλεκόμενα τμήματα δεν δύνανται να αυτοδιατηρηθούν για μεγάλο χρονικό διάστημα χωρίς σημαντική υποστήριξη από έξω.
Σήμερα όσο ποτέ άλλοτε διαφαίνεται ότι οι Ειδικές Δυνάμεις και ειδικότερα οι Ειδικές Επιχειρήσεις έχουν λαμπρό μέλλον ενώ η ανάγκη εμπλοκής προσωπικού Ειδικών Επιχειρήσεων σε ρόλους που παραδοσιακά δεν ανήκουν στην γκάμα των επιχειρησιακών τους προτεραιοτήτων θα είναι όλο και πιο μεγάλη στο μέλλον.
Όλα αυτά τα θέματα θα γίνει μια προσπάθεια να αναδειχθούν, να κριθούν, να σχολιασθούν και στο τέλος της ημέρας ευελπιστούμε ότι θα αποτελέσουν συνολικά τροφή για σκέψη σε όσους σήμερα μας τίμησαν με την παρουσία τους στην ημερίδα και τους οποίους για μια άλλη φορά ευχαριστώ. 
Αν όσα θα ακουσθούν σήμερα εδώ μας προβληματίσουν, προσθέσουν στις γνώσεις μας ή κωδικοποιήσουν προϋπάρχουσες γνώσεις και εμπειρίες και μας βοηθήσουν είτε να λάβουμε σοφότερες αποφάσεις είτε να συμβουλεύσουμε ορθότερα τα προϊστάμενα μας κλιμάκια τότε αυτή η ημερίδα θα θεωρηθεί ότι πέτυχε το σκοπό της.
Βοηθήστε να γίνει αυτό. Παρακαλώ συνδράμετε με τη συμμετοχή σας, ακούστε τις θέσεις των ομιλητών μας, συμμετέχετε στη συζήτηση, διατυπώσετε τις απορίες σας. 

Σας ευχαριστώ.
� Ασύμμετρες . Είναι οι συγκρούσεις μεταξύ δύο αντιπάλων που χαρακτηρίζονται από τη μη διαφάνεια των επιδιώξεων των σκοπών, μεθόδων και μέσων που χρησιμοποιούν. Περισσότερο αφορούν ρύθμιση και διακανονισμό ή επιβολή περιορισμού της αντιπαράθεσης. Κατά βάση εντός αστικών περιοχών.


� Ασύμβατες. Τοπικές συγκρούσεις μακράς διάρκειας χαμηλής έντασης μεταξύ συμβατικών δυνάμεων. Η κάθε πλευρά προσπαθεί να υπερκεράσει την επιχειρησιακή υπεροχή της άλλης να αναπτύξει πλεονέκτημα επιδιώκοντας με τη χρήση ΜΜΕ τον αποπροσανατολισμό της κοινής γνώμης.


� Συμμετρικές. Τοπικές συγκρούσεις μικρής διάρκειας και μεγάλης έντασης μεταξύ δυνάμεων ίσης περίπου δυναμικότητας, με παρόμοια μέσα και σκοπούς. Κύρια χαρακτηριστικά ο συνδυασμός πυρός και κίνησης κατάληψης πολλαπλών ΑΝΣΚ, η διατήρηση ανοικτών γραμμών συγκοινωνιών.  





