Συμπεράσματα της ομιλίας του κ. Κώστα Μπαλωμένου, Υπ. Διδάκτωρα Πανεπιστημίου σε ζητήματα διαχείρισης κρίσεων στο Πανεπιστήμιο Πειραιώς και επιστημονικό συνεργάτη της Βουλής των Ελλήνων, με θέμα:

«Διαχείριση κοινής γνώμης & ΜΜΕ σε καταστάσεις εκτάκτων

αναγκών»

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
Η επικοινωνία είναι ένα σύνθετο φαινόμενο. Σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης & κρίσης, κυρίως λόγω φόβου & σύγχυσης η συνθετότητα πολλαπλασιάζεται.

( Υπό το κράτος του φόβου & του πανικού, η κοινή γνώμη γίνεται ευμετάβλητη & ευπρόσβλητη σε φήμες, διαδόσεις, κινδυνολογία.

( Τα ΜΜΕ μπορούν να είναι δυνητικοί σύμμαχοι στο έργο της αντιμετώπισης της κατάστασης, αλλά & δυνητικοί αντίπαλοι. 

( Το είδος, η έκταση & η ένταση της έκτακτης ανάγκης ή της κατάστασης κρίσης επιβάλλει το πλαίσιο επικοινωνιακής διαχείρισης: έκταση κινητοποίησης, μέσα & τρόποι επικοινωνίας, διαμόρφωση μηνυμάτων. 

Το αντικειμενικό γεγονός της έκτακτης ανάγκης ή της κρίσης είναι ταυτόχρονα & επικοινωνιακό γεγονός. Κατ’ επέκταση, οι εμπλεκόμενοι φορείς είναι ταυτόχρονα & επικοινωνιακά υποκείμενα. 
( Τυχόν κενά οργάνωσης, συντονισμού, ροής πληροφόρησης, σχεδιασμού ή επιχειρησιακής ετοιμότητας αντανακλώνται & μεγεθύνονται κατά τη διάρκεια της αντιμετώπισης μιας κρίσης σε επικοινωνιακό επίπεδο.

( Η επικοινωνιακή διαχείριση έχει χρονικούς περιορισμούς & διαστάσεις: ξεκινά πριν από την κρίση (προετοιμασία/ προδραστικός σχεδιασμός), εντείνεται κατά τη διάρκειά της (στρατηγικές επικοινωνίας) & εκτείνεται & μετά το πέρας της αντιμετώπισης του πραγματικού γεγονότος (ενέργειες αποκατάστασης εικόνας). 
Η δημόσια διοίκηση & οι φορείς της, κατά τη διαχείριση μιας έκτακτης ανάγκης ή κρίσης λειτουργούν σε νομοθετικό πλαίσιο, με συγκεκριμένες προβλέψεις & συγκεκριμένους περιορισμούς. Αυτό έχει συνέπειες & στην επικοινωνιακή διάσταση της διαχείρισης, ενώ δεν πρέπει να αγνοούνται & τα πολιτικά διακυβεύματα που παρεμβάλλονται & διαμορφώνουν συγκεκριμένα πλαίσια σε περιπτώσεις διαχείρισης μειζόνων γεγονότων.

( Η νομοθετική πρόβλεψη είναι θεμιτή & απαραίτητη. Ωστόσο, δεν επαρκεί από μόνη της για να εξασφαλίσει μια λειτουργική & αποτελεσματική επικοινωνιακή διαχείριση. Παράλληλα, συχνά η πραγματικότητα υπερβαίνει τη νομοθετική πρόβλεψη, ενώ η νομοθέτηση δεν ακολουθεί πάντα τις εξελίξεις με την απαιτούμενη ταχύτητα.

Οι ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις & η σύγκλιση των τεχνολογιών στον τομέα της επικοινωνίας, αυξάνουν τη δυσκολία επικοινωνιακής διαχείρισης. Δεν είναι πλέον καθόλου απλός ο έλεγχος της ροής & της ποιότητας της πληροφορίας, ενώ μέσα του παρελθόντος (πχ λογοκρισία) είτε δεν μπορούν πρακτικά να εφαρμοστούν, είτε έχουν απολέσει ουσιαστικά την αποτελεσματικότητά τους.
